

# 论基层产后康复的重要性

杨伊萌

新疆伊犁哈萨克自治州妇幼保健院产前门诊 835000

【中图分类号】R714

【文献标识码】A

【文章编号】1007-3809 (2023) 02-072-02

产妇分娩后，其生殖器官需要有 $\text{6-8}$ 周的时间方可恢复至妊娠前状态，该阶段也被广泛俗称为坐月子。随着人们生活水平的提高及保健需求的提高，使得其对产后康复提出了更高的要求，对于发达地区产妇而言，参与产后康复的积极性及依从性均较高，但是对于基层地区产妇而言，其会因为认知度不足、担忧耗费后无效等因素而出现不愿意参与产后康复的情况。为此，本次将帮助基层产妇从多角度出发，积极意识到产后康复的重要性，详情如下文。

## 重要性一：产后康复可促进心理状态改善

产后抑郁症在当前临床产科十分常见，此病不仅与生理因素有关，更是与心理精神状态有密切关系，数据显示，产妇产后发生抑郁症的机率高达 $50\%-75\%$ ，且此类群体中会有 $10\%$ 的产妇在渡过产褥期后持续性出现抑郁症状态。产后抑郁症主要症状表现有疑虑、焦虑、恐惧及紧张等，若病情严重，还会出现自残自杀、伤害亲人等不良行为，以致于严重影响产妇生活质量及家庭生活幸福感。近年来，临床中越来越多学者提倡，以实施科学护理的产后康复措施来促使产妇产后内分泌调节，优化心理状态，以有效降低产后抑郁症发生机率。

### 1. 产后康复健康教育可疏导负面情绪

产后康复措施中重要一项工作为加强认知干预，即通过对产妇进行全面化及个性化健康教育来消除其负面情绪及心理压力。产后康复中健康教育措施并不是一蹴而就的，而是属于一项有组织、有阶段、有目的及有针对性的教育过程，使之有效帮助产妇意识到产后自身身体、心理、环境及社会功能方面发生的变化，并采取积极有效措施建立健康行为，使之有效提高康复治疗依从性及信念感。产后康复健康教育措施不仅要针对于产妇本人，还需邀请家属，尤其是配偶积极参与。该项措施可在产妇产后住院期间以口头讲解及下发宣传手册形式进行健康知识教育，且可在出院后以微信公众号及专题讲座等形式持续化强化产妇产后康复认知度。产后康复健康教育措施的实施不仅可及时为产妇疑难解答及传授正确康复知识，且可帮助产妇减少产后茫然感，有计划、有技术的照护婴幼儿，并可意识到心理情绪稳定对促进产后康复的积极意义。

### 2. 产后康复可帮助产妇重拾信心

现代女性对自身的形体及外貌均有较高的要求，这不仅与女性自身对美的追求有关，且与就业及家庭稳定性密切相关。数据显示，约有 $50\%$ 以上的产妇会在产后 $3d$ 即关注自身形体变化情况，为帮助产妇重拾信心，可及早开展产后康复干预措施。产后康复措施中将对产妇腹部等身体组织恢复提供针对性指导及治疗，会帮助其形体及早恢复至分娩前状态，满足其爱美需求，且该项措施中按摩等技术将促使产妇内分泌水平稳定性，这对于及早改善身材及恢复容貌也有积极的影响，将有效防范产妇因产后形体及外貌改变而出现抑郁症。

## 重要性二：产后康复可促使生理状态恢复

产妇经历分娩过程后，其生殖系统、腹壁组织及乳房组织将

发生明显的变化，除乳房外，以上器官组织均需要在产后一段时间内恢复至妊娠前状态，该过程通常需要 $\text{6-8}$ 周，时间十分漫长，若积极实施产后康复措施，将有效缩短康复时间，提高康复质量。

### 1. 产后康复可促使产后乳汁分泌

产妇受产后社会角色转变、激素水平明显降低等因素影响，导致其会出现生理、心理及社会等多方面的负面状态，这些因素均可能对产后泌乳造成不良影响，为促使产后乳汁分泌需及早开展产后康复治疗。产后康复治疗技术下，将提高乳房循环状态，通畅乳腺管，进而提高乳汁分娩水平，防范产妇产后出现乳汁淤积、乳腺癌及乳房肿胀等不良并发症机率。同时产后康复在促进乳汁分泌的基础上，还可有效刺激子宫收缩，促使子宫复旧。

### 2. 产后康复可防范产后尿潴留

分娩过程中，产妇受麻醉、负面情绪、分娩体位姿势、宫缩痛等因素影响，会增加产后尿潴留并发症发生机率。该并发症是指机体膀胱内已蓄留满尿液，但是无法顺利自主排出，该并发症在产科十分常见，为有效防治此问题，可及早对产妇实施产后康复措施。有效的产后康复措施将通过对产妇腹部相关穴位进行按摩刺激，或以实施产后康复综合治疗仪进行物理刺激等，来促使产妇腰骶部盆腔肌肉、筋膜组织等加快收缩频率，进而对膀胱肌肉节律运动起到一定的带动促进作用，最终对膀胱肌麻痹症状进行缓解及消除，改善膀胱充血水肿问题，提高膀胱组织局部血液循环水平，进而加快产妇膀胱功能恢复至正常状态，并实现自主可控排尿。

### 3. 产后康复可促使子宫复旧

子宫属于女性在分娩期间器官中变化最大的，妊娠前子宫约为 $50g$ 左右，随着到妊娠足月状态，子宫将逐渐增大至 $1000g$ ，分娩后会在 $\text{6-8}$ 周时间内逐渐恢复子宫体、宫颈及内膜组织。产后康复治疗中，若及时接受产后康复综合治疗仪进行治疗，将提高产后子宫复速率。在该项治疗中会通过在骶尾部放置电极片的形式，有效促使盆腔肌肉收缩水平，增强筋膜张力，使之在有效加快血液循环，改善受压不适感的基础上，提高子宫韧带运动水平，加快恶露排除，降低产后出血机率，同时该项治疗在减轻会阴侧切疼痛、减轻产后疲劳度及防范产后痔疮方面也有积极的意义。此外临床还发现，产后康复综合治疗仪还可借助于低频脉冲的形式，调节产后产妇内脏植物神经系统，促使产后胃肠道功能恢复，保障产妇产后可及早正常饮食，提高营养吸收及摄取水平，为产后生理状态恢复奠定良好营养状态，及早恢复体力，投入至婴儿的照护工作中。

### 4. 产后康复可增强减肥塑身效果，提高免疫力

产后康复治疗中的相关康复运动训练措施，不仅可促进产后子宫复旧，且可帮助产后减掉妊娠期各身体部位上多余赘肉，利于促使全身血液循环水平，增强产后皮肤弹性状态，促使身材及早恢复至妊娠前。此外，产后有效的康复训练措施不仅可减肥塑身，

(下转第 73 页)

# 如何正确认识、预防胆囊疾病

谢正槐

四川省西充县多扶中心卫生院 四川西充 637200

【中图分类号】R575.6

【文献标识码】A

【文章编号】1007-3809(2023)02-073-01

胆囊是人体具有消化功能促进消化的一个重要器官，许多人一听到胆囊，就认为胆囊的作用就是分泌胆汁。但其实胆囊本身并不分泌胆汁，胆汁是由肝脏分泌的，而分泌后就被储存在胆囊里，因此，胆囊就是一个储存胆汁的囊袋。胆汁可以帮助我们对食物进行消化，尤其是脂肪类食物的消化。胆囊先将胆汁储存起来，在人们进食时进行收缩，将胆汁排到胃肠道里，来帮助消化食物。若胆囊出现疾病，失去或减弱了储存功能，会导致胆汁无论何时都流向胃肠道，当胃肠道并无食物时，便会对胃肠道造成较大的刺激，也可能导致反流性胃炎、反流性食道炎等，出现胃痛、烧心感等。

胆囊的疾病多种多样，有胆囊息肉、胆囊结石、胆囊炎、胆囊恶性肿瘤等。胆囊息肉：属于一种良性的疾病，大多数患者没有明显的症状。当进食油腻的食物后，胆囊会加快收缩，派出胆汁处理脂肪，如果胆囊息肉刚好长在狭小的胆囊颈部，可能会导致出口卡堵，会出现胆囊收缩时胆汁流出不畅，患者就会出现右上腹疼痛了。胆囊息肉如果长期受到刺激并且没有得到及时地治疗，也有可能会发生癌变。有数据显示，大约有5%的胆囊息肉会演变成癌症，而进展期胆囊癌患者五年总生存率不超过10%。所以，当确诊了胆囊息肉的患者，要定期进行健康检查，最好3-6个月复查一次。

造成胆囊息肉的主要原因是饮食不规律，尤其是不爱吃早餐，会导致胆汁未能及时排空，淤积在胆囊内，使胆汁中的胆固醇含量过高，发展为胆囊息肉。因此要想预防胆囊息肉，最重要的就是规律饮食，少吃胆固醇含量高的食物，例如蛋黄、海鲜、动物内脏等。

**胆囊结石：**胆囊结石是人体内十分爱“作怪”的石头，当发作时可能会让人发烧、腹痛。那么为什么会出现胆囊结石呢？

(上接第72页)

且可提高产后免疫力，产后产妇身体十分虚弱，很容易出现感染等不良事件机率，而定期进行产后康复训练将促使产妇尽早恢复体力，调节机体免疫功能，降低产后发生妇科疾病机率。

## 5. 基层产后康复工作开展的难点和策略

在基层，无论是产科医务人员还是已婚育龄妇女对盆底功能障碍性疾病(FPPD)的认识和干预不足，对由于分娩、创伤、营养不良、或发育障碍等原因造成的盆底支持结构缺陷、损伤及功能障碍的一组疾患的婚育妇女未给予及时正确的诊断和治疗。比如说妇科手术：因子宫附件切除而导致的韧带、筋膜、软组织、肌群、神经、血管损伤等；患者自身影响因素肥胖、慢性咳嗽、糖尿病等。产科手术：撕裂、血肿、肌力下降、疼痛、性功能下降、尿失禁的发生都是存在的，但是群众对自身缺乏主动保健意识，对医生的检查治疗康复建议依从性不高。

故：基层防治是必要的，很多妇女以为自己年龄大了，就会有以上这样的毛病，一直忍着不去就医，县级医疗保健机构

当体内胆囊存储的胆汁太浓、胆固醇过高且胆囊收缩功能差，胆汁就容易滞留在胆囊内，滞留的胆汁结晶后，就形成了胆囊结石。胆囊结石好发于40岁以上，体重较重的女性，如果因为减肥体重下降过快或孕期女性，也会较容易出现胆囊结石。要想预防胆结石，首先要注意规律饮食，在饮食上多摄取膳食纤维，并维持适当体重，避免快速减重。

**胆囊炎：**当胆囊结石出现在胆囊里，有时病情还较为不明显。但当胆结石流动后卡在胆囊管里面，就会导致胆囊无法排出胆汁，胆囊胀大，因而引发胆囊炎。患有胆囊炎的患者常感到在进食后出现腹痛，有时还延伸到背部或右侧肩膀。且胆囊结石卡在胆总管的时候，还有可能会导致黄疸。目前，没有什么手段可以帮助溶解胆囊结石，因此，胆囊炎患者常常反复发作。且胆囊炎不及时处理的话，胆囊压力越来越大，出现溃烂、恶化、坏死、破裂。一旦破裂，胆囊里的发炎物质和脓液全部流出来，导致腹膜炎或败血症。因此，大多数的胆囊炎患者都会选择“胆囊切除手术治疗”。

**胆囊恶性肿瘤：**也就是我们常说的胆囊癌。胆囊癌早期症状不明显，因此大多晚期才发现。胆囊癌以女性患者以及体重过重的人容易罹患，尤其是有胆结石的患者为多。基本上胆囊的相关症状，都和胆结石有一定程度的关系，约有一半以上的胆囊癌的患者，都有胆结石的困扰。由于早期胆囊癌较难被发现，一般医生会进行腹部的超声检查来观察胆囊是否病变。要想预防胆囊癌，最好做到三餐规律，多摄取膳食纤维。建议最好能够每年定期进行超声检查，尤其是有胆结石的患者，更要非常注意，避免让胆囊癌无声无息找上门来。胆囊癌的危险因素还包括胆囊息肉大于1cm，甚至快速长大，这一定要非常的注意。早期胆囊癌仅需接受胆囊切除术，就可达到预后良好的效果。而到了晚期，即便胆囊评估能够进行切除，手术的操作难度也较高，并发症更多，且预后也较差。

应针对边远农牧区大力开展健康教育工作，在孕期和分娩期就以防为主，妇幼专干三级联动向每一位早孕妇女宣传贯彻女性盆底功能障碍性知识，孕期及产后从最简单的凯格尔运动(Kegel Exercise)会阴自主收缩开始练习，对于症状查找病因、通过实地开展妇科病普查，在检查过程中以防为重，从源头上预防和治疗边远牧区女性盆底功能障碍性疾病；结合临床协作，使基层的患者得到良好的保健和治疗；找出适合当地民情的孕期及产后盆底疾病的防治策略。

## 结语

产后康复是指为促进产妇产后身心状态恢复而产生的一种治疗技术，目前我国的产后康复技术不仅有西医干预理念及手段，而且还会积极采取生物信息学及物理技术，同时还会积极采纳中医技术。注重产后康复，将有效改善产妇产后心理状态，防范其出现产后抑郁症等不良事件问题，且会加快产妇生理状态恢复，降低尿潴留等不良产后并发症机率，最终整体化优化产妇身心状态，改善分娩预后，增强生活质量。